

Илюхин Алексей Александрович
канд. экон. наук, доцент, профессор
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»
г. Екатеринбург, Свердловская область

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗАЁМНЫХ СРЕДСТВ

Аннотация: автором исследуется рентабельность кредитных (заёмных) средств промышленных предприятий Свердловской области. Сопоставляется динамика изменения чистой прибыли предприятий и долгосрочных заёмных средств. Установлена тесная взаимосвязь между эффективностью использования заёмных средств и рентабельностью производства промышленных предприятий.

Ключевые слова: рентабельность производства, рентабельность кредитных оборотных средств, эффективная кредитная политика.

Развитие эффективного кредитного механизма особенно актуально в условиях формирование новой модели развития национальной и региональной экономики [2, с. 71]. В рамках комплексного исследования инвестиционной привлекательности и финансовой устойчивости промышленных предприятий крупного промышленного региона [1] автором проведён анализ рентабельности заёмных средств. Была проанализирована динамика средних значений чистой прибыли и долгосрочных заемных средств 10% промышленных предприятий Свердловской области методом выборочного исследования за 2014–2016 гг. [3].

Рассчитанные коэффициенты рентабельности заемного капитала показали, что около 33% предприятий проводят неэффективную кредитную политику, демонстрируя отрицательные значения убыточности заемного капитала. В их число входят: ООО «ЧТЗ-УРАЛТРАК» – 68,66%, ООО «Уральский металлургический завод» – 62%, ООО «Выйский деревообрабатывающий комбинат» – 13,39%, ПАО «Северский трубный завод» – 5,68%, ПАО «Каменск – Уральский

металлургический завод» – 3,86%, ПАО «Сухоложский огнеупорный завод» – 2,65%, «Сухоложский литейно-механический завод» – 1,44%.

Наиболее эффективную кредитную политику среди изученных предприятий проводят 19,37% предприятий, среди которых: ООО «Арамильский завод металлоконструкций» – 366%, АО «Уральский приборостроительный завод» – 154%, АО «НЛМК-УРАЛ» – 97,3%, ПАО «Уральский трубный завод» – 51,5%.

47,63% рассмотренных предприятий проводят достаточно разумную кредитную политику, в число которых входят: ООО «Уралшина» – 29%, ПАО «Синарский трубный завод» – 23,43%, ООО «Сухоложский крановый завод» – 19,38%, ООО «Красноуфимский завод диетпродуктов» – 16,3%, АО «Березовский завод строительных конструкций» – 11,53%

Данные говорят за то, что чистая прибыль имеет неярко выраженную тенденцию к росту, но при этом сумма заемных средств однозначно увеличивается. Большинство предприятий Свердловской области не имеет долгосрочных займов, поскольку существуют сложности при получении кредита, не смотря на максимальные процентные ставки 15–28% годовых, что в том числе, приводит к закрытию предприятия.

Группировка предприятий по установленным критериям показала, что убыточными являются 33% от всего количества исследуемых предприятий. Но, не смотря на убыточность, займы таким предприятиям выдаются и составляют 12% от общей суммы. 2 группа – размер прибыли до 100 млн руб. – 43%, этих предприятий больше всего, но они занимают последнее место по сумме заёмных средств – 3% от общего объёма заёмных средств. Третью группу составляют предприятия с прибылью до 1 млрд руб. По сравнению с «мелкими» предприятиями наоборот: количество их меньше всего – 10%, но кредитов им дают больше – 67%. Предприятия, прибыль которых составляет больше 1 млрд руб. образуют 4 группу – крупные, на их долю приходится 18% от общей суммы заёмных средств.

Средний темп роста производства 116% свидетельствует о том, что промышленные предприятия за год показывают прирост на 16%, хотя и небольшими

темпами, но неуклонно промышленность Свердловской области развивается, при этом 1/3 всех предприятий – убыточны или закрылись. Фактически, 67% промышленных предприятий эффективно используют кредитные средства, следовательно, без использования заемных средств, вне зависимости от источника выдачи кредита – банки, другие хозяйствующие субъекты или государство, развиваться промышленности Свердловской области будет сложнее.

Список литературы

1. Илюхин А.А. Финансовая устойчивость и инвестиционная привлекательность промышленных предприятий Свердловской области [Текст] / А.А. Илюхин // Наука в цифрах. – 2017. – №2 (3). – С. 20–22.
2. Илюхин А.А. Формирование новой модели развития национальной и региональной экономики / А.А. Илюхин, Л.Н. Куклина, С.И. Пономарева // Материалы III Всероссийского симпозиума по региональной экономике: Сборник докладов. – 2015. – С. 71–75.
3. Сетевое издание «Информационный ресурс СПАРК» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.spark-interfax.ru/promo/>